

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Чечиной Ирины Васильевны на тему «*Гендерные особенности английской антропонимической лексики*», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационная работа И.В. Чечиной посвящена определению особенностей реализации бинарной оппозиции мужское :: женское в системе английских личных имен, фамилий и антропонимических прозвищ. Работа выполнена в рамках антропоцентрической парадигмы, что позволяет докторанту учитывать целый ряд параметров, связанных с комплексным изучением антропонимов, и установить семантические, структурные и лингвокультурологические особенности личных имен, фамилий и прозвищ как средств реализации гендерной оппозиции мужское :: женское в английской антропонимической картине мира.

Актуальность проведенного исследования определяется неослабевающим интересом лингвистов к проблемам антропонимики и связана с особой ролью антропонимов в языке и культуре, поскольку они отражают особенности национального мироощущения и систему этнокультурных ценностей и доминант на разных этапах развития лингвосообщества. Кроме того, междисциплинарность в основе исследования И.В. Чечиной позволяет автору осмыслить и наглядно представить особенности семантики, структуры английских личных имен, фамилий и прозвищ, в которых реализуется гендерная оппозиция мужское :: женское. К заслугам докторанта можно отнести подробное описание эмпирического материала с точки зрения ономастической лексикографии, лингвокультурологии, гендерной лингвистики. Автору удалось охарактеризовать английские антропонимы с точки зрения представлений о понятиях «мужское» и «женское» как компонентов культуры общества, установить влияние экстралингвистических факторов на формирование английской антропонимической системы. Поэтому представленную работу можно отнести к актуальным направлениям научных исследований.

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику исследования в соответствии с поставленными задачами. Диссертация построена на прочном методологическом фундаменте, в основе которого – классические и современные труды в области ономастики, лингвистической гендерологии, лингвокультурологии. Многоаспектный анализ практического материала позволил автору сделать глубокие, последовательные выводы, что свидетельствует о личном вкладе И.В. Чечиной в исследуемую проблематику.

Несмотря на существование большого количества работ, посвященных проблемам антропонимики, научная новизна диссертационного исследования И.В. Чечиной не вызывает сомнения и состоит в обосновании и разработке комплексного подхода к исследованию антропонимов, включающего взаимосвязанные аспекты: лексикологический, лексикографический, гендерный, лингвокультурологический. Предпринятый автором подход к исследованию антропонимических единиц засуживает внимания и вносит существенный вклад в развитие и систематизацию проблематики ономастических разработок. В реферируемой диссертации впервые представлены механизмы реализации оппозиции мужское :: женское в антропонимической лексике английского языка: семантической структуре, этимологии, лексикографическом представлении,

лингвокультурных стереотипах. Автор делает интересный вывод о гендерной ассиметрии в английском антропонимиконе. Итак, знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что в целом работа характеризуется выраженной научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационное исследование имеет теоретическую ценность прежде всего для теории ономастики, гендерной лингвистики, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации.

Несомнена также практическая значимость исследования, поскольку материалы могут быть включены в структуру курсов, спецкурсов, семинаров, учебных пособий по лексикологии, теории межкультурной коммуникации, ономастике, лингвокультурологии, гендерной лингвистике, а также в научно-исследовательской работе бакалавров, магистров, аспирантов.

Материалы исследования обсуждались на различных международных конференциях, а основные результаты диссертации И.В. Чечиной опубликованы в 9 работах, в том числе в 4 статьях в рецензируемых научных изданиях.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация И.В. Чечиной представляет собой оригинальную и содержательную работу, написанную на актуальную для современной ономастики тему.

Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что работа И.В. Чечиной полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук и паспорту специальности 10.02.04 – германские языки, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

27 декабря 2022 г.

Я, Левицкий Андрей Эдуардович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

доктор филологических наук
(10.02.04 - германские языки),
профессор, профессор кафедры
лингвистики, перевода и межкультурной
коммуникации факультета иностранных
языков и регионоведения
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова»



Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова»
119192, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13
Факультет иностранных языков и регионоведения
тел. : +7 (495) 734-10-00
e-mail: science& research@ffl.msu.ru